
 

 

 

令和６年 

 

 

第１回新温泉町教育委員会会議議事録 

(令和６年１月３１日開催) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

新温泉町教育委員会 

 

 

 

 



- 1 - 

 

令和６年第１回新温泉町教育委員会会議録 

１ 日 時  令和６年１月３１日（水）午前１０時１５分～午後０時１５分  

２ 場 所  サンシーホール浜坂 研修室 

３ 出席者 

（委 員）宮口教育長職務代理者 山本教育委員 阪本教育委員 村尾教育委員 

（事務局）吉田こども教育課長 西脇生涯教育課長、樹岡こども教育課参事 

４ 会議録署名委員 宮口教育長職務代理者 村尾教育委員 

５ 傍聴者 ０人 

６ 議 事 

日程第１ 会期の決定 

日程第２ 会議録署名委員の指名 

日程第３ 前回会議録の承認 

日程第４ 教育長報告及び所管事務報告 

日程第５ 議案第１～３号 校区外就学願の承認について 

日程第６ 次回新温泉町教育委員会日程について 

 

********    開会 午前１０時１５分    ******** 

 

○宮口教育長職務代理者 只今より令和６年第１回新温泉町教育委員会を始めさせていた

だきます。引き続き教育長は不在ですが、教育委員全員が出席されていますので会議は

成立しております。 

  本日は教育長がまだ選任されていませんので、私、職務代理者が議事の進行を務め

させていただきたいと思います。 

  正月早々、能登半島地震により、新温泉町でも避難指示が出て、浜坂地域ではそれ

ぞれ避難された方もあったでしょうし、私も小学校に避難させてもらいました。特に

この地域には被害はありませんでしたが、これは他人事ではなく、明日には我が身と

いうことで、いつ何どき起こるかも分かりません。私も町が出している地域防災計画

を部分的ではありますが改めて目を通してみましたけれども、やっぱり避難というの

も、浜坂中学校に上がる車が渋滞しておって、なかなか進まないと、うちから見たら

もう車が止まったままという状況を見ました。体育館に入っても、寒くて居れないと

いうことで車で待機されたり、電話で情報を取りながらして、家に帰ったというのが
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現状だったようです。避難所の対応もなかなか難しい。これが暖かいときならいざ知

らず、寒いときだから、余計に暖を取ることが難しいという状況もあったようです。 

  また、１週間前には大雪警報が出て、学校が休校になるということもありました。

１月が今日でお終わりですけれども、今後も大雪ということは考えられますので、今

回のことを教訓にして、またいろいろと進めていかなければならないなと思っており

ます。 

  それでは、今日も教育委員の皆さんからいろんな角度からご意見をいただきながら、

教育に生かしていきたいと思います。 

それでは、日程第１の会期の決定についてです。本日の正午までの１日間としたいと

思いますが、ご異議ございませんか。（「はい」の返事有り）異議なしということで進め

させていただきます。次に日程第２の会議録署名委員の指名ですが、私と村尾委員という

ことでお願いします。次に日程第３の会議録の承認についてです。前回の会議録について

阪本委員にお願いします。 

○阪本委員 簡潔にそして正確に記載されていたことを報告します。 

○宮口教育長職務代理者 ありがとうございました。それでは、日程第４ 教育長報告及び

所管事務報告に進めさせていただきます。先ずは月例の教育長報告ですが、行事や学校園

の様子などをこども教育課長に報告していただきます。 

〇吉田課長 （別紙「教育長報告」及び議事日程資料１ページを説明） 

○宮口教育長職務代理者 以上で報告を終わります。ここまでの報告でご質問等ございまし

たらお願いします。山本委員。 

○山本委員 先ほど各校園の取組を報告していただいて、その中で、１．１７の集いが

継続して行われているんですけど、今の子どもたちは当然阪神淡路大震災のことを知

らないわけですが、今年に限っては、本当に不幸なことですけど、１月１日にあんな

大きな地震が起こったので、決して１．１７の集いがよそごとではなくて、いつ自分

たちに降りかかってくるのか分からんということで、例年以上に各学校で取り組まれ、

大きな教育的効果があったのではないかなと考えています。そのときそのときの出来

事をうまく教育の中に取り込んでいただきたいなと思っています。 

  それから、２つ目ですけれども、大谷選手のグローブの件で、浜坂北小学校では届

いたグローブを全校で紹介したというような記事が載っていたんですけど、ほかの学

校もグローブの紹介については工夫を凝らされてされたのかなというのをお聞かせく

ださい。 
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○宮口教育長職務代理者 樹岡参事、お願いします。 

○樹岡参事 まず、１．１７につきましては、各学校で工夫しながら実施してきている

わけなんですけども、やはり兵庫県の一番大きな取組としては、大災害が起きたとき

に、学校現場も非常に大変な状況になる。その中でやはり教員としての集団をつくろ

うということでＥＡＲＴＨが設置されています。そのＥＡＲＴＨの隊員が学校に行っ

て話をするとか、特徴的な取組をしていただいているところです。ただ、このＥＡＲ

ＴＨもなかなか会員等が不足してきていますので、次の人材育成というのが喫緊の課

題ではあります。 

  ２つ目の大谷選手のグローブについてなんですけども、こちら、生涯教育課のほう

と連携させてもらいながら、軟球ではちょっと危ないと思いますので、柔らかいボー

ルも各学校に３つずつ配布をさせていただきました。新聞では浜坂北小学校の取組が

紹介されているわけなんですけれども、大谷選手が書いてくれている勇気と希望を持

てるようにということで、各学校がそれぞれに工夫を凝らしながら伝えていただいて

います。 

○宮口教育長職務代理者 ほかに。村尾委員。 

○村尾委員 先ほどの１．１７の関連行事で、照来小には防災リーダーの会の方がたく

さん来てくださって、いろんな知恵を教えてもらったと言って帰ってきました。防災

リーダーの会が今すごく活躍しておられるので、いろんなところで、子どもたちにも

知らせていくということと、大人になっても、自分たちでできることというのを周知

していく必要があると思います。それから、津波の避難で浜坂中学校に４００台ぐら

いの車が避難してきたり、とにかく高いところを目指して、芦屋坂に行ったり、場合

によっては温泉地域のほうまで避難してこられた方もあったように聞きました。住民

の皆さんも関心が高いと思いますので、役場の職員の皆さんも大変だとは思いますが、

情報提供の仕方や避難所開設について、役場内で今回のことを協議していただいて、

体制整備をぜひ進めてもらいたいと思いました。 

○宮口教育長職務代理者 ほかに。山本委員。 

○山本委員 先ほど、樹岡参事からＥＡＲＴＨの人材育成が今後の課題ということを言

っておられたんですけど、現状として新温泉町でＥＡＲＴＨに登録されている方とい

うのは何人ぐらいおられるんですか。 

○宮口教育長職務代理者 樹岡参事。 

○樹岡参事 今は２名になります。人材育成が喫緊の課題というのは、隊員だった方が
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管理職になってきていまして、管理職になりましたらＥＡＲＴＨを外れることになり

ますので、そういう意味でも課題ということを申し上げました。 

○宮口教育長職務代理者 ほか、よろしいでしょうか。阪本委員、お願いします。 

○阪本委員 正月の地震でこども園の園児、訓練の成果が見えたという保護者からの声

があったということを聞いて、日頃の訓練というのはすごく大事だなということを改

めて感じました。子どもたちは特にいろんなことを感じて、ちょっとした避難にして

も気づきがあると思うので、そういう経験からの気づきを活かして、事後にもたくさ

ん話をして、こういう場合はどうしたらいいのかなということをもっともっと広げて

いけるチャンスだと思うので、防災教育に力を入れていってほしいと思います。 

○宮口教育長職務代理者 防災関係、私もふだんの教育の中で意識しながら取り組んで

いくということが大事だなということを改めて感じました。山本委員、お願いします。 

○山本委員 防災について、いろいろと意識が高まっていくというのは本当に大切なこ

とだなと思うんです。今回でも浜坂中学校を開放して避難所になったわけですが、従

前から課題になっているのが開錠ですね。管理職が来て開けたら一番いいんでしょう

けど、遠方に住まれている場合、通路が遮断されたりとか、来られない、初動が本当

に動けないときがあるということで、そういうときの対応はどのような仕組みになっ

ているんでしょうか。 

○宮口教育長職務代理者 吉田課長、お願いします。 

○吉田課長 各学校で町民安全課が窓口になって避難所開設マニュアルというのを作っ

ておりまして、誰が鍵を持っていて、誰が開けるのかということ、また、どの職員が

配置になっているのかということ、その辺をシートにまとめておりますので、それに

基づいて動くことになります。その中では、学校の対応として、誰が一番に動くのか、

２番は誰なのか、３番は誰なのか、そういったところも押さえて準備をしているとこ

ろです。 

○宮口教育長職務代理者 その準備が今回うまくいってないような感じを受けています。

今回のことを踏まえて、これからの防災計画の見直しもあるだろうし、どう動くのか

というようなことも出てくると思いますけれども、今度、防災の会議もありますので、

その中でまた具体的には出てくるかなと思います。ほかはよろしいでしょうか。それで

は次に所管事務報告に移ります。先にこども教育課の報告をお願いします。 

○吉田課長 （議事日程資料２～７ページおよび別冊資料を説明） 

○宮口教育長職務代理者 こども教育課の所管事務報告について説明が終わりました。ご質
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問等ございましたらお願いしたいと思いますが、課長、点検・評価の達成度で２０％

とか３０％とかになっていますが、これの説明をお願いします。 

○吉田課長 教育振興基本計画が令和４年から令和８年度の５か年になっております。 

教育振興基本計画の進捗度を測るべきという考え方で、５か年を見据えて今はどこま

で進んでいるのかという記載にさせてもらっています。なので、今回は２０％が標準

的なところまで進んだという評価になり、来年度になれば４０パーが標準、令和８年

度の点検・評価では１００％が標準になります。 

○宮口教育長職務代理者 わかりました。委員の皆さんから何かありますか。村尾委員。 

○村尾委員 点検及び評価の方法で事務局の自己評価とあるんですけど、どのような評

価の仕方なんでしょうか。 

○吉田課長 各担当者がそれぞれの目標設定、達成度、達成状況を作成し、それぞれ課

長がチェックして、必要な修正を行っています。 

○村尾委員 チェック機能はあるわけですね。 

○吉田こども教育課長 はい。 

○村尾委員 ８年度を見据えてとおっしゃったんですけど、その前ぐらいにある程度の

知見を求めるのも含めて、何かできたかなというような、そういう全体的な評価とい

うのもまた考えられるんでしょうか。 

○吉田課長 点検・評価の内容を見直したことで、それぞれの担当職員が、教育振興基

本計画にどういった内容がうたわれていて、自分はどういった目標を設けて仕事を進

めていかないといけないのかということが明確になったと考えております。それを持

って５年先を見据えて仕事を進めていくことで、仕事の効率がよくなる部分も出てく

ると思っています。また、地方教育行政の組織及び運営に関する法律では「点検及び評

価を行うに当たっては、教育に関し学識経験を有する者の知見の活用を図るものとす

る」となっています。現在は事務局の自己評価となっていますが、教育に関し学識経

験を有する者の知見の活用を検討したいと思っています。 

○村尾委員 ありがとうございます。 

○宮口教育長職務代理者 山本委員。 

○山本委員 この前頂いた「はぐくみ」の巻頭の会長の挨拶文の中に「教育というもの

は即効性に乏しく、成果が見えにくいものではありますが」と書いてあって、確かに

そのとおりなんですけども、ある程度、数字によって評価できる部分もあります。そ

ういう面では、県が「ひょうご不登校対策プロジェクト」を立ち上げて、不登校の根
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絶ということで一生懸命されている中で、新温泉町では１１月現在でもマイナス８人

というようなすごい数字が上がっている。これはやっぱりすごく頑張っておられる成

果だろうなと思っています。ですので、安心できないですけども、いろいろと町の行

政や学校現場が一生懸命頑張っておられる成果だというふうに捉えたらいいと思いま

すし、資料に令和４年度の欠席日数を上げていただいて、昨年度１４３日欠席の子が、

今年度の欠席が５８日とすごく改善している、すごい成果だなと思います。一方で、

欠席が増えている子どももいるんですが、何が原因で増えたのかな、その背景を探っ

ていくということも今後の不登校対策には大切になってくると思いますので、対応を

お願いします。 

○宮口教育長職務代理者 貴重な意見をありがとうございました。数字で現わすという

ことは大事なことだと思いますし、目に見えないといえば目に見えないけれども、そ

れが見えることによって、どこに問題があったのか、あるいはどういう取組が大事な

のかということも必要なことではないかなと思いますので、よろしくお願いしたいと

思います。課長。 

○吉田課長 不登校の関係では、特に中学校で頑張っていただいていて、改善している

生徒が相当数出ている状況があります。ご指摘のとおり、個々の状況を確認し、個々

に応じてしっかりと対応していく、それが一番大事だということは我々も現場も十分

認識しておりますので、しっかり対応していきたいと考えております。 

○宮口教育長職務代理者 この前、ＮＨＫで不登校の番組をしていて、学校現場では学

校に通うことが解決みたいな捉え方をしている風潮があるが、学校に行かなくてもい

いんだ、ほかの選択肢もあるんだというようなことを盛んに言われていましたが、全

国的には進んでいないと。先進的な取組を紹介していましたが、不登校については全

国的に頭を悩ませている問題なんだなということを感じました。数字で表されるとこ

ろもあるでしょうけれども、表せない部分もありますので、なかなか一律には言えな

いかなとは思いますけども、よろしくお願いしたいと思います。 

  ほかよろしいでしょうか。よろしければここで１０分間の休憩を取りたいと思います。 

   

********    休憩 午前１０時５０分   ******** 

  

********    再開 午前１１時００分   ******** 
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○宮口教育長職務代理者 休憩を閉じて再開します。続いて生涯教育課の所管事務報告の説

明をお願いします。 

○西脇課長 （議事日程資料８～２７ページおよび別冊資料を説明） 

○宮口教育長職務代理者 説明が終わりました。ご質問等ありましたらお願いします。 

山本委員。 

○山本委員 文化財の活用地域計画が出されて、今回はそれに伴って、組織の改編だと

か、条例や規則の改正ということで大変なご苦労があると思いますけど、こうやって

文化財室を設けられて、専任の方を置かれて、新温泉町の文化財保護に対して進んで

いかれるというのはとってもいいなということを聞きながら感じておりました。今後

のスケジュールについても本当に大変な道のりではありますけれども、どうぞこうい

ったものがきちっと軌道に乗りますように頑張ってください。ありがとうございまし

た。 

○宮口教育長職務代理者 条例等の改正や制定は２月の委員会で提案があるということ

ですので、よろしくお願いしたいと思います。ほかにありませんか。では、日程第５

に移りますが、閉会時刻を少し延長したいと思います。午後０時３０分までとしたい

と思いますが、よろしいでしょうか。（委員全員了解）それでは、校区外就学願の承認

について、議案第１号から議案第３号までを一括で説明していただき、その後、それ

ぞれの採決を行いたいと思います。それでは事務局から説明をお願いします。 

○吉田課長 （議事日程資料２８～３２ページおよび当日配布資料を説明） 

○宮口教育長職務代理者 説明が終わりました。ご意見ご質問があればお願いしたいと

思います。よろしいですか。それでは、採決を行います。まずは議案第１号について、

承認することにご異議ございませんか。（委員全員「異議なし」）承認することに決

定いたしました。それでは、次に議案第２号について、承認することにご異議ございま

せんか。（委員全員「異議なし」）承認することに決定いたしました。最後に議案第

３号について、承認することにご異議ございませんか。（委員全員「異議なし」）承

認することに決定いたしました。ありがとうございました。 

  それでは次に進めさせていただきます。日程第６ その他 次回新温泉町教育委員会日

程について 事務局よりお願いします。 

○吉田課長 次回は２月２１日（水）午後１時４５分開始で、会場は後日お知らせするとい

うことでお願いしたいと思います。 

○宮口教育長職務代理者 ご予定はいかがでしょうか。（委員全員了解）それでは次回は２
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月２１日（水）午後１時４５分開始、会場はあらためて連絡するということでお願いしま

す。それでは、閉会の挨拶を山本委員にお願いいたします。 

○山本委員 職務代理者が冒頭で言われたように、１月１日の能登半島地震では新温泉

町におきましても避難指示が出まして大変な年明けになりました。また、大雪で２日

間休校というようなこともありました。本当に１月からいろんな自然災害でこれだけ

危機対応しないといけないという年もなかなかないなと思っています。多くの子ども

たちの命を預かっています学校園現場や、また教育委員会等におかれては、本当にこ

れからもこういった危機管理をしないといけないことが多々あろうと思います。その

都度大変ですけれども、よろしくお願いしたいと思います。 

  学校や園では、これから卒業式卒園式に向けて、いろんな準備や、それから、教育

委員会事務局におかれては人事が佳境に入ってくるのではないかと思います。多くの

仕事がこれから待っていますので、どうぞお体に気をつけられて、いろんな事務がス

ムーズにいきますようによろしくお願いいたします。 

  宮口教育長職務代理におかれましては、教育長不在の中で職務や挨拶、いろんなこ

とがこれからも続いていきます。大変な役目だと思いますけど、どうぞよろしくお願

いいたします。以上で閉会とさせていただきます。本日はご苦労さまでした。 

 

********    閉会 午後０時１５分    ******** 


